

# 时代楷模“活教材” 奏响文明“最强音”

## 2020年度“最美伊川人”汇聚一堂受表彰

本报讯(记者黄红立 通讯员李雪玲 李德伟)5月26日晚,由伊川县委、县政府主办,县委宣传部、县融媒体中心承办,洛阳杜康控股有限公司赞助支持的杜康杯2020年度“最美伊川人”颁奖典礼在伊川县新时代文明实践中心举行,伊川模范人物汇聚一堂,共同接受表彰。

据悉,今年是第四届“最美伊川人”评选,颁奖典礼集中弘扬了“尊法守信、崇礼尚德、开放创新、务实重干”的伊川精神,充分展现了伊川人“于危机中育先机、于变局中开新局”的价值追求。当天的颁奖典礼中,共产10名“最美伊川人”、3个“最美伊川人”集体以及10名“出彩伊川人”。

胸怀梦想与大爱,他们是平民英雄,是极具感召力的“活教材”。伊川县公安局白元派出所所长张海琛勇擒持刀犯罪嫌疑人,为平安伊川写下生动注脚;伊川县实验中学教师杨俊池33年来始终奋战



颁奖典礼现场。李德伟 摄

在教学一线,于三尺讲台演绎人生舞台;伊川县神鹰救援队队长李城城舍小家顾大家,柔弱身躯扛起疫情防控、公益救援重任;伊川县志愿者协会会长武灿标20余年来数次资助贫困学生等弱势群体,用爱心浇筑梦想……

身披战甲披荆斩棘,他们是“筑梦先锋”,是拥有凌云壮志的奋斗者。洛阳台联新材有限公司总经理张鹏跃带领团队在电子铝箔生产技术领域取得重大突破,该公司已获得23项国家专利技术;平等乡张奇庄村党支部书记田圣卫带领村民发展中药材种植特色产业,实现强村富民;河南翠云峰农业有限公司总经理师武带领种植树木

数百万棵,为美丽伊川增色添彩……

着眼大局勇担当,他们是“时代强音”,是出彩伊川的践行者。伊川县援鄂医疗队坚定治病救人、完成使命的决心,其所在的江汉方舱医院、青山方舱医院实现医护人员零感染、零暴露和患者零死亡的抗疫战绩;伊川县南环路工程建设指挥部全力打造“伊川精神”指引下的“南环路速度”,谱写着一曲曲可歌可泣的动人赞歌;彭婆镇产城融合示范区指挥部以满腔热血投身于伊川县产城融合示范区建设工作,倾心打造伊川县“融入都市圈,建功都市圈”的“桥头堡”。

“一位又一位令人敬重的先进楷模绘就出彩伊川画卷,一串又一串感人至深的纪实故事传递榜样力量,‘最美伊川人’以实际行动诠释社会主义核心价值观,以身垂范立起伊川精神旗帜,将真善美的种子播撒于伊川大地,让正能量的声音传至诗与远方。”伊川县文明办负责人说。

# 宜阳县 好家风带动好村风实现好民风



“孝善敬老 感恩有你”活动中,“好媳妇”在为婆婆洗脚。程绍琦 摄

本报记者(记者黄红立 通讯员宋会杰 程绍琦)5月28日,宜阳县“孝善敬老 感恩有你”新时代文明实践志愿服务项目启动。“听说此次活动要揭晓并表彰村里的‘乡村光荣榜’人物,来自三乡镇可乐湾村的百余名村民都要来见证这喜人场面,谁能成为榜样人物?”“好媳妇、好婆婆”花落谁家?”大家议论纷纷,场面热烈。

“虽然是二婚嫁过来的,但从入门第一天,婆婆待我就像亲闺女一样,一天也没有生分。为了答谢婆婆对我的恩情,我积极报名参加了此次活动,用行动回馈这些年来我在家里受到的照顾。”33岁的“好媳妇”李金凤搀着婆婆刘线蚕走下舞台。

“好婆婆”让人心生暖意,“好媳妇”使人满怀敬意。和三乡镇的李金凤经历不同,来自韩城镇的2019年度“河南省乡村好媳妇”荣誉称号获得者艾淑娜便没有那么幸运。艾淑娜的丈夫外出务工赚钱补贴家用,留她一人在家照顾生病的婆婆,抚养孩子。每天做完家务,忙完地里的活儿后,艾淑娜剩余的时间都在照顾瘫痪在床的婆婆,帮她翻身、捶背、擦洗身子,日复一日、年复一年,艾淑娜从来

没有叫过一声苦,也没喊过一声累,这个只有初中文化的农村妇女用最质朴的行动表达着作为一名儿媳应有的责任和担当。

2019年,韩城镇政府注意到了这个坚强、善良的女人和她背后沉重的家庭负担,在帮她报送材料参与“河南省乡村好媳妇”评选之际,派遣镇村干部上门服务,为她提供就业信息、排忧解难,艾淑娜一家得以实现脱贫,并在县城顺利安家,日子步入正轨。

举办集体婚礼、“好媳妇好婆婆”评选、家风故事会、廉洁家访……近年来,文明新风吹遍宜阳县的乡村。该县不断创新开展系列主题活动,将从严管党治党,落细落小融入日常,不断夯实家规家风基础,持续推进文明乡风建设,以家风带民风,清政风正党风,引导全乡党员干部守纪律、讲规矩、勤力同心谋发展。

以榜样汇聚能量,该县持续开展道德模范评选活动,选树了229名可敬可信可学的县级先进典型,涵养了宜阳儿女热爱家乡、甘于奉献的家国情怀,为宜阳县高质量发展汇聚了强大正能量。

# 洛宁县 老年人家门口安享幸福晚年

本报记者(记者黄红立 通讯员贺书云 赵笑菊)5月27日,洛宁县城区社区养老服务中心举行运营仪式,开始正式运营。

城区社区养老服务中心是洛宁县养老事业的重点工程,由民政部门与洛阳大爱公司协作运营,助医、助餐、助浴、助行、助购、护理等服务职能齐全,同时还设有老年大学、老年文体活动室、图书室、家风家训馆等。

据了解,目前洛宁县有社会办理的养老机构4家,入住人员461人,社区居家养老服务照料中心两家,已建成乐养居两个,第二批4个正在实施中。

“民政部门要不断完善养老服务中心的服务标准,规范服务流程,为更多的老年朋友提供专业化服务,让老年朋友得到更加温暖的呵护和照料,让他们在家门口安享幸福晚年。”洛宁县副县长汪旭霞说。

# 栾川县城关镇 千名干部大走访纾解群众困难

本报记者(记者黄红立 通讯员李艳 姜青伟)从栾川县城到城关镇黑沟村大约2.5公里,山路弯弯,绵延起伏。5月25日,为赶在出工前见到黑沟村村民,城关镇陈家门社区走访千名干部郭富兴和王向前,吃罢早饭就上路了。

黑沟村山大沟深,森林茂密,散居着两个居民组77户290多口人。“老郭赶得巧啊,俺都还没下地呢。”该村七组村民高霞向郭富兴打着招呼。老郭接过话茬:“我把移动公司的人带来了,先勘察一下地形,准备拉条网线。”就在之前,高霞向老郭反映手机没信号,打个电话还要跑到山冈上。听说拉网线装宽带,高霞满意地连连道谢。

郭富兴和王向前下一个走访的对象是福记山猪养殖有限公司,这是一家被洛阳市政府授予“农业产业化龙头企业”称号的土鸡养殖公司,公司设在半山腰……

在栾川县城关镇,像郭富兴、王向前这样的走访干部共有1230余名。在党史学习教育中,这些党员干部不仅在思想上受洗礼,更在行动上见真章,他们以全镇开展“千名党员干部进万家访万人”工作为重要抓手,从党的百年奋斗史、创业史中汲取前进力量,紧盯群众急难愁盼问题,推动大走访工作走深走实。一个多月来,他们下沉一线,面对面听取群众意见,解决群众合理诉求。本着“接诉即办”的原则,立马能办的现场办公解决,不能很快解决的,开列问题清单,建立工作台账,压实主体责任,提出解决办法,强化督查督办,直至问题圆满解决。

同时,城关镇还不断创新服务方式,针对辖区部分群众不会用智能手机的问题,制作、印发“千名党员干部进万家访万人”工作便民服务手册10000册,将党政班子成员分管工作、手机号码、机关各部门工作职能、联系电话等公布于众,为群众反映、解决问题提供畅通、便利服务。

据统计,自4月份开展大走访以来,城关镇千余名党员干部共走访群众15000余人次,收集群众意见建议300余条,及时纾解群众困难100多个,开列整改问题清单近200条。党员干部大走访,进一步密切了党群、干群关系,提升了社区治理能力和服务水平,凝聚了推动城关高质量发展的强大合力,加快了全面建设“宜居宜业、宜商宜游”首善城关的步伐。

# 7000名运动员点燃新安全民运动激情



□本报记者 黄红立 通讯员 黄明 高月 文/图

5月22日,新安县第三届全民运动会开幕式在该县体育公园举行。

上午9时,随着主持人的发令,体育场内鼓号齐奏,仪仗队护送国旗、会旗、会徽入场,护旗手方队、裁判员方队紧随其后,来自该县产业集聚区、各乡(镇)、县直各单位、中小学校的方阵队伍踏着整齐的步伐依次步入会场。

在大型团体表演中,该县学林小学孩子们伴随着动感的音乐跳起足球操《花儿与少年》,新城实验学校640名少先队员带来大型团体操《筑梦未来》,展现出新时代少年自信阳光的风貌。在团体操《少年强则国强》表演中,该县职教中心的学生们变换队形,在场地两侧摆出“中国”两个大字造型,在场地中间组成了

宏伟的中国地图样式,用自己的方式表达对祖国母亲的深情热爱。

据介绍,该县第三届全民运动会赛事从4月11日开始,将持续到6月下旬结束,历时三个月,比赛共设置有拔河、跳绳、篮球、乒乓球、羽毛球、门球、象棋、扑克、田径等34个大项187个小项,参赛代表队106支、运动员7000余人,涉及全县各个乡(镇)、各个企事业单位,是该县有史以来参加人数最多、规模最大、历时最长、社会关注度最高的一次体育盛会。

去年,该县获得全国文明城市、全国县城新型城镇化建设示范县、中国工业百强县(市)、河南省首批践行县域治理“三起来”县(市)等多项荣誉。5月9日至12日,2020年美丽中国·全国足球大赛总决赛在该县成功举办。

图为来自各个学校的运动员们正奋力表演。

# 栾川县王坪村 深度贫困村变身“世外桃源”

□通讯员 张志秋

沿着枕木铺成的步道上,不一会儿就到了龙脊山顶,放眼望去,群峰环绕,连绵起伏,伊河蜿蜒盘旋,滋养着这一方山村。这里是栾川县重渡沟管委会王坪村,一个曾经的深度贫困村!

王坪村与闻名遐迩的重渡沟风景区隔河相望。重渡沟1999年开发乡村旅游,家家开宾馆,办商店,日子红火,早已成了小康村。王坪村虽然紧临伊河,但河水断流,残山乱石,民居破败,一片荒凉,村民大多都过着外出打工的“流浪”日子。2010年7月,伊河百年不遇的洪涝灾害,把岸边的王坪村冲刷得面目全非,疮痍遍地,良田冲毁,房屋倒塌,人们流离失所。60多岁的老党员李

书阁,面对家乡的惨状,看在眼里,痛在心里,如何把伊河治理成生金吐银的“金水河”?老李暗暗谋划着未来的出路,寻觅着发展的机遇。他投资80多万元,在河滩上建起了时尚的新民居,以激励和带动乡亲们回村建设。2015年,他毅然决然回村担任了村党支部书记,他决定要向重渡沟学习开发乡村旅游,也打旅游牌,吃生态饭。一个水岸田园新村庄的蓝图在他脑海里渐渐孕育而成,一场生态修复、建设美好家园的行动也在逐步上演。

有心人,天不负。脱贫攻坚政策的的光芒照亮了王坪村的未来。投资1000万元的休闲农业乡村旅游项目落户在了王坪村,投资300万元的铁路小镇帮扶项目也接踵而来,伊川县为数不多的省定贫困村,原有贫困户占全村的三分之一还多。

的工作队驻村了,颠沛流离的村民返乡了,村干部带着群众热火朝天的大会战持续掀起。践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,打造“伊河水岸田园风光带”,建设王坪美丽乡村的“战役”正式打响。修筑堤坝,汇聚水面,整治环境,绿化村庄,修建柏油路,建设给排水系统,配套污水处理设施,改建居民住房,建设铁路小镇,打造乡村旅游项目……一项项工程有条不紊地推进着。

经过几年建设,堆积乱石的河滩,绿藻缠结的断流河道,杂乱无序的河岸,被勤劳的王坪人治理得焕然一新,成了一条风光带。一条近5公里的石砌河堰,一片波光粼粼的伊河水面,如一条玉带盘绕村前。村庄绿了,伊水清了,环境美了,一座座白墙青瓦的豫西民居,一个个舒适时尚

的客房,已成为厌倦喧嚣的城市人的休闲度假居所。就连民居的名字也富有诗意,西江月、聚贤阁、拨云山房、好日子……一列列绿皮火车停靠在河岸,俨然一座山村火车站,绿皮车厢改造成的书吧、茶吧、餐吧和列车宾馆,吸引了大批游客流连忘返,也引来了许多铁路工作者到这里度假康养。水岸田园居、铁路小镇迅速成为网红打卡地。2021年春节、元宵节,王坪村每天都是客满,村民韩爱国说:“这一段时间真忙坏了,往年春节都是走亲戚,今年在家接游客,半个月收入两万多元。”

如今的王坪村,是一首田园诗,是一幅山水画,是一曲绿色的歌,是一个邻居间竹林相隔、庭院花团锦簇、门前菜园青青、房前屋后果园飘香“世外桃源”。

# 省煤田地质局王立峰 驻村中实现“乡村振兴梦”

□本报记者 黄红立 通讯员 白玉杰

5月27日,河南省脱贫攻坚总结表彰大会在郑州隆重举行,省煤田地质局派驻伊川县平乡第一书记王立峰荣获“脱贫攻坚先进个人”。

日前,省委组织部等部门表彰的《河南省优秀驻村第一书记》正在公示:王立峰再次名列其中。

“脱贫攻坚终生难忘,珍惜脱贫攻坚的荣誉,乡村振兴任重道远,我将依然带领群众奋斗在路上!”王立峰信心满满。

伊川县曾是省级贫困村,上元村曾是伊川县为数不多的省定贫困村,原有贫困户占全村的三分之一还多。

建章立制的“引路人”。驻村以来,他始终坚持“围绕脱贫抓党建,抓好党建促

脱贫”的工作思路,持续开展“手拉手”支部共建活动,带领党员干部走进培训课堂、红色教育基地接受洗礼,增强本领。建成“村史馆”“农耕文化馆”和“新时代文明实践站”,并建立健全上元村规章制度,严格执行“四议两公开”工作法,完善一事一议规则,规范村务流程化管理,积极开展入户走访、开门接访、真情回访等活动。

改变村貌的“排头兵”。王立峰到村后,结合上元村实际发展需要,先后协调资金2321万余元,使上元村的基础设施得到了全面提升。道路硬化15.8公里,解决老百姓出行难问题;利用省自然资源厅对系统内扶贫工作给予支持的有利条件,完成全村1400亩土地提质改造项目,彻底结束上元村庄稼世代“望天收”的历史;建成标准化医疗卫生室,实现了村民小病

不出村即可就医的目标;完成上元村小学(幼儿园)破旧校舍的修缮,购置新课桌、新凳子,为学生创造了安全、舒适的学习环境;建成总面积为1600平方米的上元综合文化站,并建立健全了充足的活动场所;完成全村绿化、历史遗迹渡槽、古槐树广场建设、全村污水管道铺设、卫生厕所改造、透水砖铺设以及主题樱花观光旅游道路建设,逐步将上元村打造成远近闻名的美丽乡村。

发展产业的“拓荒者”。为给村里引进项目,王立峰到洛阳、去郑州,托朋友、找同学,通过各种途径寻求适合上元村脱贫发展的产业项目。截至目前,上元村共引进项目10个,形成了以养殖、种植、加工等为主的9个扶贫产业,实现村集体收入连续3年超过30万元。上元村311名贫困人口,全部达到“两不愁、三保障”要

求,并实现人均年收入达11000元。

一心为民的“孺子牛”。驻村初期,王立峰发现村中贫困家庭中大龄青年“脱不了单”的问题,成了影响村子快速发展的一个不稳定因素。王立峰出资设立“红娘奖”,鼓励媒人介绍,凡为村里25岁以上青年介绍成功者,奖励现金1000元。同时,积极想办法,拓宽贫困家庭的增收渠道,通过努力,这些青年有的被介绍到外地工厂打工,有的在村委会的扶持下干上了家庭扶贫项目,有的人入股了村办企业等。

现在的上元村还被评为“伊川县廉情监督示范村”“伊川县文明乡村”和“洛阳市乡村振兴示范村”等。由王立峰撰写的《上元不富我不甘》被中宣部《时事报告》杂志刊登,如今,他已经成为上元村的一分子!

为了群众美好生活

